

新茶饮品牌竞争升级到新维度

投资瓶装市场

逆向布局瓶装业务 拟靠IP声量撼动老牌玩家“蛋糕”

不仅王老吉、娃哈哈等瞄准现制茶饮,近年茶饮品牌也开始逆向布局瓶装市场。

喜茶早于2019年开始筹备瓶装饮料业务。2020年6月,喜茶推出“喜小茶瓶装厂”,随后上线3款气泡水产品,以气泡水为切入点,开始走进瓶装饮料市场,随后更推出了果汁茶、暴柠茶、轻乳茶等新品,不断丰富产品矩阵。喜茶曾表示,做瓶装的原因一是想把现制的口味转到瓶装,让产品更多元;二是瓶装饮料的消费场景、频次不一样,可以和现制茶饮形成互补。

今年4月,网络上就传出消息,称奈雪预计投资5亿元—10亿元加码瓶装茶业务。奈雪官方回应记者称,公司确实在大力发展瓶装饮料业务,2021年已成立奈雪饮料科技有限公司,目前已向市场推出7款瓶装茶产品。在财报中,奈雪曾表示:“预计未来零售业务将逐渐成为本集团营收的重要组成部分。”目前,奈雪与喜茶一样,不仅在旗舰店销售瓶装、茶叶等零售产品,也将瓶装饮料铺到了全家、711等便利店以及商超渠道。

蜜雪冰城同样盯上了瓶装饮料市场,今年3月,据国家知识产权局官网显示,蜜雪冰城股份有限公司申请的“瓶贴(霸汽系列)”外观专利已获得授权。从专利图片展示看,该系列有“蜜桃乌龙”和“西柚茉莉”两种口味,

瓶贴也含有“0脂肪不怕胖”字样。

此外,乐乐茶母公司上海茶田餐饮管理有限公司也于2020年底申请了“快乐茶”“瓶瓶茶”相关商标;茶颜悦色也在过去两年里注册了多家饮品公司,其经营范围均包括饮料、冷饮和餐饮服务。

不过业内人士对茶饮品牌进军瓶装市场并不乐观,相比起现制茶饮,瓶装饮料的竞争更处于深水区,“从体量和资历上看,新茶饮品牌目前恐怕都难以与市场上的老玩家们较量”。

公开数据显示,2021年,农夫山泉总营收达296.96亿元,娃哈哈总营收预计约500亿元,而“茶饮第一股”奈雪去年营收为42.97亿元,仅约农夫山泉的1/7,不到新兴品牌元气森林的2/3。

而网传奈雪将在瓶装饮料业务上投入的5亿元—10亿元资金,对于传统饮料巨头来说也是九牛一毛,2021年农夫山泉成本达上百亿元,其中研发方面的投入就有1.25亿元。

据中国连锁经营协会在去年5月的2021中国便利店大会上发布的商品畅销榜数据,饮料榜单中尚无任何新茶饮品牌瓶装饮料上榜。这一方面说明了新式茶饮在瓶装饮料市场的影响力尚待提高,另一方面也反映出新式茶饮品牌相对传统老牌饮料企业在线下零售渠道上仍处于弱势。

不过,朱丹蓬认为,新茶饮品牌在和传统饮料巨头们的竞争中也有优势,很多新茶饮品牌本身就是一个大IP,在营销上也往往更懂年轻人。在社交媒体的粉丝数量上,截至发稿时,“农夫山泉”“娃哈哈”微博粉丝分别为49.8万、43.9万,而奈雪、喜茶粉丝分别为133.5万、121.5万。“但品牌积累的大量粉丝给前期发展带来了优势,后续是否会持续占优,还需等待市场检验。”

7月22日,喜茶宣布与经典手游王者荣耀达成瓶装暴柠茶联名合作,最大的亮点是喜茶根据5位王者荣耀热门英雄各自的特性,不仅进行包装设计,而且研发了全新产品风味。同时,授权款产品登上天猫超品日活动,喜茶×王者荣耀主题门店、水友赛等活动相继落地。微博上#一瓶喜茶一起开黑##柠有喜了#相关话题总阅读量突破7000万,成为新茶饮品牌瓶装饮料的一个经典营销事件。

记者在喜茶天猫旗舰店看到,其销售第一的瓶装低糖果汁茶月销量为7000+,已与元气森林不相上下,农夫山泉天猫旗舰店虽然销售榜前几位产品月销量上万,但均是水产品,瓶装茶饮产品销量只有2000+。可见经过几年布局,茶饮品牌瓶装产品已具备了与该赛道传统品牌一较高下的能力。



■廖木兴/图

怀揣“一寸丹心” 深耕“半亩方塘”

全力争创“中国银行业文明规范服务百佳示范单位”

近年来,工商银行广州分行着眼于羊城人民群众日益增长的美好生活需求,积极践行“客户为尊 服务如意 员工为本 诚信如一”的服务文化核心理念,持之以恒推动服务改进、提升服务质效,通过参加“中国银行业文明规范服务示范单位”评选活动,打造符合行业发展趋势、适应新时代发展需要的示范单位,以示范效应带动提升辖内营业网点整体服务水平,为服务经济、服务社会、服务民生发挥金融力量。

秉承着对文明规范服务至臻至境的追求,在2015年广州云山支行营业室、2017年广州大石支行、2019年广州第一支行营业室成功创建“百佳示范单位”的基础上,今年,广州新塘支行营业室将代表广州分行参与“2022年银行业营业网点文明规范服务百佳示范单位”创建的角逐。

广州新塘支行营业室坐落于广州东部、全行百强镇的增城区新塘镇,于2018年成功获得“中国银行业文明规范服务千佳示范单位”荣誉,自明确了“百佳示范单位”的创建目标以来,凝练出含岭南文化、新塘精神及新塘支行营业室特色的服务文化理念——一寸丹“新”半亩方“塘”,并围绕着服务文化,提升服务环境、磨练服务技能、优化服务流程,在支持实体经济、践行普惠金融、宣导公众教育及助力公益扶贫等方面做出不懈努力。



向来百炼今绕指 一寸丹心白月明

心通“新”,取谐音。新塘支行营业室围绕着一寸丹“新”的服务文化,进一步衍生出“党建文化 铭记于心”“合规文化 是非之心”“管理文化 独具匠心”“团队文化 勠力同心”“责任文化 恻隐之心”的“五心”文化。网点坚持党建引领,坚守合规理念,在创新管理上深入探索,按照文明规范服务要求,成就了具有本行特色的厅堂联动、弹性服务及客户统筹管理的服务流程;同时,重视团队培养与建设,在员工培育、优秀员工奖励、员工晋升通道完善、员工关爱及团建活动等方面,做出了辖内网点的表率;此外,注重社会责任担当,打造“工行驿站”服务生态,共享厅堂资源配给,积极投身新公益,为公共服务事业提供便利。在今年5月,广州疫情防控形势紧张期间,网点多次成立志愿者团队,协助社区工作者开展疫情防控工作,

同时向街道、社区工作者送去防疫慰问物资,携手为社区防疫奉献力量。

在网点内,有一片“爱心角”格外引人注目,据了解,网点联合当地社工服务站,设立了公益宣传点,开展慈善宣传和慈善动员,着力打造了“银行+企业+社工+慈善”的公益宣传平台,汇聚爱心资源扶弱助困,为构建和谐社会献上一份金融力量。

半亩方塘一鉴开 天光云影共徘徊

新塘支行营业室围绕着一寸丹“新”的服务文化,在“战略文化 志在四方”“消保文化 耳听八方”“地域文化 行不逾方”“客群文化 智圆行方”的“四方”文化上下功夫。网点立足新塘,着眼粤港澳大湾区经济金融发展,在绿色信贷、普惠金融、乡村振兴等方面勤耕耘,服务小微企业客户超2000家,建立“兴农通”乡村振兴金融服务

务点5个。2020年受疫情影响,多家小微企业遇到了暂时性经营困难,网点人员主动走访企业了解经营状况,为企业复工复产给与信贷支持,以金融力量帮助实体经济实现复苏,2020年疫情期间,累计发放普惠金融贷款31.42亿元。凭借着网点全体员工的努力,今年成功完成总行“普惠金融服务旗舰店”创建。此外,网点重视消费者权益保护工作,在网点内打造公众教育区,建设消费者权益保护站,一方面积极配合监管机构、行业协会开展集中式宣传教育工作,另一方面立足厅堂阵地,开展常态化宣传教育,增强广大消费者识别非法金融业务、非法金融活动和防范不法侵害的能力,今年以来,合计开展公众教育活动20场,普惠及客户超千人。

为民服务无止境,初心不改担使命。广州分行将藉此次创建之机,以“点”的示范作用带动全行网点服务“面”的整体改善,不断强化服务管理水平和文明规范服务意识,根植新时代群众需求,持续推进“人民满意银行”建设。

